

# 长长夏日慢慢过

□湖南耒阳 王晓阳

漫漫盛夏，我喜欢伴着草木清香，慢慢过。

每天清晨，清风凉爽，阳光温柔，我坚持到街心公园跑步。穿行在绿树红花间，呼吸清新的空气。跑累了，就慢走。兴致来了，与一朵花、一片叶、一坡流动的绿对视、交谈，随手拍下草木倩影，发到朋友圈。人到中年，慢跑是最好的运动方式，一边跑，一边欣赏沿途的风景，头脑一片清明，到家，洗个热水澡，打开音乐，泡上香茗，翻开书籍，以最好的精神状态迎接新的一天，感觉生活如此美好，值得珍惜。

香茗与书籍是我生活的标配。茶是新茶，不分红绿。书是好友，无论新旧。夏天炎热，不适合外出，正好用来阅读。茶叶在沸水中打坐，释放生命的真谛。我在文字中穿梭，与美好的风景邂逅。书读得多了，一颗浮躁的心渐渐安静下来，洗去铅华，变得澄清通透。许多以前想不明白的困惑，释然了。许多看不惯的事物，以一种新的角度看待，解惑了。我想，这大概是视野开

## 棉树

□安徽合肥 汪亭

那年，高考临近，每次模拟考试成绩都不佳，压力让心高气傲的我无比沮丧。

周末，我逃回了家。在屋后的一块棉花地里，望见父亲站在棉丛中，拿着剪刀麻利地剪下棉花枝叶。衬衣被汗水浸透，紧紧地贴在父亲的背上，我远远地注视着，心里说不出的难过。

一会儿，父亲弯腰用草绳把剪下的枝叶捆了起来。就在这时，他看见了我，顿时神情很惊讶，朝我大喊：“小子，咋回来了啊？”

我低着头，沉默不语，摆弄狗尾巴的双手不停地颤抖。我实在不敢看父亲那被骄阳晒烤得如黑炭般的脸。父亲见我良久没有吱声，匆忙跑到我身旁，把自己头顶上的草帽摘下，扣在我的头上，关切地问：“是不是没有生活费了？”

## 梅干菜变奏曲

□南京 周琳桐

咸福楼的包子两个字，美味！咸福楼的包子有大肉的、豆沙的、三丁的、梅干菜的……摆满了外卖柜台。

买包子要趁热，于是笼屉一打开，随着白气升腾，香气弥漫。我常买的是梅干菜馅的包子，鲜香甘甜，回味久久。一种用不能再普通的蔬菜做成的面食如此美味，令人感叹。赞叹厨师的高超技艺，也感悟到凡事皆有可能。

老家在浙江，家乡的表妹每年都会寄梅干菜过来，让我不忘家乡的味道。表妹很用心，做干菜用的是嫩菜叶，挑进的笋子是笋尖。我们用它烧肉，妻子怕肥油，肉买得瘦，其实必须是肥瘦相间的五花肉，才润才香。偶尔做一次梅菜扣肉，先煮后炸再蒸那就费事了。

记得儿时，那是60多年前，家里经常吃梅干菜。奶奶将一碗梅干菜倒点酱油，放一坨猪油上锅蒸，端上桌乌黑发亮，香气四溢，吃到

阔，心胸也跟着辽阔起来，心底澄明天地宽吧。

周末休闲时光，我常常带着妻儿奔赴乡下，陪伴父母。这些年，父母一天比一天老了。他们习惯农村生活，不喜欢城市的喧闹，在自家菜地种着时蔬，养着一群鸡鸭，生活很惬意。不过，他们喜欢回忆往事，更喜欢我们的陪伴。

我们带点礼物，回到乡下老家，帮父母干点农活，与父母聊天，把工作上的成绩向父母展示，把生活上的不解向父母请教。

父亲认真倾听，给予指导，反

复叮嘱：“要把工作做好，这是在单位立足的根本；要把家庭经营好，这是一辈子最大的财富。”母亲在厨房准备饭菜，不时望望父亲，脸上挂满了汗珠，也挂满了笑容。妻子打下手，洗碗，切菜。儿子懂事了，择菜，洗菜。女儿则在吊扇下自顾自玩着玩具。一家人和睦相处，其乐融融。

傍晚，蝉声初歇，我带着父母妻儿外出散步。走在故乡的道路上，沿途的风景充满灵动。牛羊在

啃草，也在啃旧时光。稻田铺展绿浪，风在反复练习翻卷。女儿与田中的稻草人打着招呼，这些为农家默默做着贡献的稻草人，戴着草帽，伸开手臂，笑吟吟的，站成一道防线，也站成一道不落的风景。几只苍鹰在天空盘旋，伸展宽大的翅膀，给白云绣上一朵暗花。路边的小草小花伸出手臂，在夕阳余晖的映照下，分外可爱，像极了小时候的我和小伙伴儿。回到家中，啃一块刚从井中捞出来的西瓜，透心的凉啊，连眼睛也快结冰了，舒爽舒爽的，别提多美了！

天黑了，萤火虫闪亮登场，蝉声蛙鸣伴奏，夜空敞开深邃放出星辰。我打开电脑，把生活的灵感化作诗行，再发到报纸杂志邮箱，静静地等待文字绽放纸上。这些美好的画面，这些幸福的感悟，让我的生活隽永优美，丰盈饱满，馨香永在。

“人皆苦炎热，我爱夏日长。”把夏过成从前慢，过成生活的恬淡从容、平凡、真实，或许生活的真谛就在这里。

## 母亲的西瓜

□河南辉县 尚庆海

儿时的夏天，母亲最爱用小麦换西瓜给我们解暑。那时候，许多邻居都说拿金贵的小麦换西瓜吃亏，西瓜籽多皮厚，太浪费，母亲却认为吃西瓜最划算。家里每次吃西瓜，母亲总能物尽其用，一瓜多吃，让我儿时的味蕾得到极大的满足。

用小麦把西瓜换回来后，母亲总是先把西瓜在冰凉的井水泡一下，起到冰镇的效果，西瓜吃起来会更美味。冰镇好的西瓜，母亲用菜刀切成一瓣一瓣的，分给我们吃。这时候，母亲不忘把一个盛着水的碗放在我们面前，要我们把西瓜籽吐出来放到碗里。

西瓜吃完了，抹一把嘴巴，口腔内还残留着西瓜汁液的甜美味道，打一个饱嗝，拍着滚圆的肚皮，那种幸福的滋味，无以言表。

母亲把小桌子上的西瓜皮收拾到一只大盆子里，用菜刀将外面一层薄薄的绿皮削掉，剁碎，放进泔水桶里，准备喂猪。有时候赶上给猪煮食，也会一起煮了，母亲说煮熟了猪吃了更上膘。

削去外表硬硬绿皮的瓜皮白亮亮，更像是一种瓜瓢，母亲在

清水里洗净，切片或丝，用食盐杀一下水分，凉拌或炒吃，都特别美味。

有一次家里来了客人，导致我西瓜没有够，就噘着嘴一个人在院子里生气，这时，母亲给我端来了一碗切成小方块，像果冻一样的东西，我问母亲是啥，母亲笑着说，你先尝尝好吃不好吃。我吃了一块，汁多甘甜，清凉爽口，特别好吃，母亲说是白糖拌果皮肉。母亲把西瓜皮白色的部分叫果皮肉，我听了特新奇。

吃剩下的西瓜籽洗净晾干，又是一种难得的小零食。遇到连阴天气，为了不让不容易晒干的西瓜籽坏掉，母亲会在锅里炒熟了给我们吃，炒熟的西瓜籽，虽然是淡味的，但吃后口齿留香，比晒干的西瓜籽更美味。

母亲一生勤劳节俭，吃一个西瓜都能物尽其用，做到一点不浪费。非常感激母亲持家有方，才不至于儿时的我太过亏嘴。现在回想起来那时吃西瓜的点点滴滴，一种香香甜甜的幸福滋味弥漫开来，如同炎热夏季吹来一股凉爽的清风，令人欣欣然。

## 夏夜

□安徽铜陵 鲍安顺

在夏夜，我常独自散步，有时戴上耳机听歌，有时边走边沉思。偶尔想到，夏夜的古人，也会散步，亦会沉思，那时散步，没有手机放歌曲听。可是，古人散步，可以一边走，一边吟诗。陆游爱国，他写夏夜的诗，也是爱国的，比如“孤臣报国嗟无地，只有东皋更饱犁”。白居易这样写夏夜：“风吹古木晴天雨，月照平沙夏夜霜”，描述的夏夜，风雨树木，月色如霜，清新优美的想象画面，疏朗悠远，是诗人饮酒时，看到杭州城外夜景，突发灵感，即兴赋咏。诗僧贾岛，他眼里的夏夜是“寄宿山中鸟，相寻海畔僧”，云月映衬下的鸟儿，与山寺里的僧人，各取所需，悠闲自得。

有时，我也与妻儿同行散步，感觉亲情暖意，犹如月光下的流水，温馨美好。我对妻儿说，晚饭后散步消食，让堆积的脂肪和多余的卡路里燃烧释放掉。也正如古人所说，饭后百步走，活到九十九。儿子说，他散步是为了锻炼，壮腰身，有益身心健康。妻却笑我说，从前我鲜少散步，近十几年每日散步，雪雨无阻，为的是对付苦不堪言糖尿病的侵扰，那是夏夜之苦，不是乐与福。我听了无语，我想那夏夜，也是苦的。在杜甫的《夏夜叹》里就写到“仲夏苦夜短，开轩纳微凉”，他在窗下，纳凉沉思，想着时局动荡，忧心忡忡。明朝诗人潘希曾，也写夏夜之苦：“夏夜苦喧浊，散步青山冈”，那夏夜燥热，雨后或凉风里，却可以独步青山冈，有些许的惬意。

散步时，常常路遇熟人，彼此虽无深交，却并肩同行，聊得不咸

不淡，侃得心鹜八极，世事云水，尽为话题。也有熟人，各走各的，只是面对面时，彼此给对方留会心微笑，如一缕花香，一点灯光的记忆，把情绪打包起来，安歇在晨曦里，成为期待，虚虚实实。唐代贾岛写有“夏夜言诗会，往往迫不及”，那种情绪，与我路遇熟人的感觉，几乎一致。

有时，也约知己散步。一起看清澈湖水，滔滔江水，看岸畔柳叶飘舞，看广场上的灯光海洋，耀眼的舞人，还有天空月朗星疏，寻找星光中最耀眼的一颗。此时，飞蛾绕灯，蟋蟀鸣唱，萤火飞舞，我们听远处的欢歌笑语，风声蛙鸣。我们说到儿时，羡慕晋人车胤的“囊萤夜读”，还有年少时，我们一起在夏夜里，玩斗鸡、点兵点将，唱好大月亮好卖狗的童谣闹游戏……如今，我俩散步在人流里，静静地看许多人围着音乐喷泉舞蹈、跳绳、跑步、骑车、打太极拳、手摇蒲扇。我俩在明月之下，清风徐来，静谧安详。

我突然想到，明代于谦在《夏夜步月》中所说：“明月入我户，清风吹我衣”，还有唐代王昌龄所写的夏夜：“南风开长廊，夏夜如凉秋”，那种夏夜的感觉与惬意，是在散步时所得，有动感与欣喜，也有遐思与渴望。我想着，便轻声对知己说：“山泽凝暑气，星汉湛光辉”。他听了说，那是柳宗元《夏夜苦热登西楼》中的精彩之句。我说，是呀，诗人笔中夏夜，令人望而生畏，那夏天之热，生灵之苦，与诗人当时的精神情绪有关。我还说，但你我此时没有苦楚感觉，完完全全，内心只有星汉的光辉。

# 青石街

NEW SUPPLEMENT 571 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com